

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата философских наук Вакулинской Александры Ивановны
на тему: «Идея права в философии И.А. Ильина»
по специальности 09.00.03 – «История философии»

Актуальность исследования. Иван Александрович Ильин на сегодняшний день достаточно известный русский мыслитель, труды которого в России стали доступны для изучения и знакомства в 90-е годы XX века, именно в это время интерес исследователей к творчеству философа был как никогда высок, но в последнее время количество работ, посвященных анализу трудов мыслителя, заметно снизилось. В рамках наследия И.А. Ильина затрагиваются не только вопросы философского характера, но также вопросы, касающиеся культурного, социального, политического и правового аспектов жизни общества.

Актуальность рассматриваемого диссертационного исследования связана с тем, что несмотря на свою известность и даже, в некотором роде, популярность среди исследователей социально-гуманитарных наук философско-правовая концепция И.А. Ильина остается малоизученной с точки зрения истории философии как науки. Основными работами русского мыслителя по философии права принято считать монографию «О сущности правосознания» и более ранние труды, написанные в период обучения и преподавания Ильина в Московском императорском университете. Несмотря на пристальное внимание представителей юридической науки к упомянутым трудам, можно сказать, что до сих пор они не подвергались дополнительному историко-философскому анализу. Характерно и то, что в имеющихся на настоящий момент научных работах, посвященных исследованию философско-правовой концепции И.А. Ильина,

доэмигрантский период творчества философа, на который и приходилось написание основных трудов по философии права,

практически опущен. В диссертационной работе автор производит попытку восстановить взаимосвязь московского и эмигрантского периодов творчества мыслителя, что способствует системному проникновению в предмет исследования и позволяет раскрыть логику эволюции отечественной философской мысли в XX веке.

Краткая характеристика основного содержания диссертации.

Диссертация А.И. Вакулинской посвящена исследованию правовой идеи в философии И.А. Ильина. Объектом исследования является корпус философско-правовых трудов русского мыслителя, написанных до эмиграции, включая монографии «О сущности правосознания», «О сопротивлении злу силой». В качестве предмета исследования выступает учение И.А. Ильина о сущности права. Основной целью, которая определяет задачи и структуру диссертации, является раскрытие идеи права, заложенной в философии И.А. Ильина, путем вскрытия и обоснования внутренней логики данного понятия, в рамках системы философа. Понятно, что прежде чем приступить к раскрытию идеи права необходимо определить исторический контекст, оказавший влияние на формирование философско-правовой концепции русского мыслителя, восстановить ключевые моменты биографии, повлиявшие на написание того или иного труда, и уже потом приступить к анализу самих текстов работ по философии права.

В рамках первой главы автор руководствуется представлением о существовании имманентной связи между философско-правовой концепцией И.А. Ильина и пониманием феномена права в русской философской мысли (отсчет ведется с X века). Прежде чем непосредственно обратиться к русской философско-правовой традиции, в рамках первого

параграфа совершается небольшой исторический экскурс, отсылающий нас к истокам зарождения отечественной философии. В параграфе 1.2 «Идея права в России во второй половине XIX - начала XX века» речь уже идет о более зрелых этапах развития русской философско-

правовой мысли. Вторая глава «Идея права в контексте творческой биографии И.А. Ильина» посвящена рассмотрению развития философско-правовой концепции мыслителя сквозь призму его интеллектуальной биографии. Особое внимание автор уделяет периоду, начало которого связано с поступлением философа в Московский императорский университет (1901), а завершение соотносится с высылкой И.А. Ильина из России (1922). Выделение данного периода жизни русского философа обусловлено тем, что именно в обозначенный промежуток времени происходит становление Ивана Александровича Ильина не только как философа права, но и как религиозного мыслителя.

В рамках данной главы и далее в тексте автор исходит из положения, что философско-правовая мысль Ильина неотделима от других разделов философского построения мыслителя и для того, чтобы раскрыть представление о сущности права, существует необходимость в ознакомлении с философским методом Ивана Александровича, а также работами затрагивающими вопросы этики и религии. С точки зрения автора философский метод, разработанный Ильиным еще до высылки из страны, останется неизменным в своих основных чертах до конца жизни философа. Третья глава исследования посвящена пониманию сущности права в философской концепции И.А. Ильина. В параграфе 3.1 «Логическая форма права. Право как норма или смысл» автор преследует цель раскрыть объективную (логически-нормативную) сторону права, выделенную Ильиным. После вскрытия логической структуры нормы права в параграфе 3.2 «Право как ценность» автор указывает на то, что в понимании русского философа, изучение права как ценности должно происходить в области

этики, так как именно в области нравственности лежит предмет правового регулирования. Приводится мнение мыслителя о том, что каждый философ права при поиске высших правовых основ должен обратиться к сфере этики. Целью данного раздела является демонстрация, на примере ряда ранних работ И.А. Ильина по философии права, непосредственной связи права с нравственностью, как своим идейным источником.

Научная новизна и достоверность выводов диссертации.

Важными элементами научной новизны исследования, предпринятого в рамках рассматриваемой работы, являются анализ автором содержания ранних лекционных курсов И.А. Ильина и материалов из архива мыслителя, хранящегося в Научной Библиотеке МГУ, писем, дневниковых записей, воспоминаний современников; восстановление единства между подходом мыслителя к праву и его философским методом; исследование важных событий творческой биографии; осуществление попытки корректировки контекста создания философско-правовых работ.

Выводы диссертации обусловлены и определены выбранными методологическими приемами (источникovedческий анализ, историко-философская реконструкция), использованием актуальной литературы по истории русской философии, истории развития юриспруденции в России, философии права. Диссертация представляет собой добросовестную и хорошо написанную работу.

Результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на многочисленных конференциях и дискуссионных площадках, были изложены в рецензируемых научных журналах.

В целом диссертационное исследование А.И. Вакулинской представляет собой самостоятельный и законченный труд

Замечания по работе. Несмотря на указанные достоинства диссертационного исследования, к содержанию работы могут быть сделаны следующие замечания:

1. Возможно, в рамках первой главы не стоило делать столь подробный экскурс в историю становления русской философско-правовой традиции, ограничившись лишь периодом второй половины XIX – начала XX века, в рамках которого происходит становления двух философско-правовых парадигм с последующими ответвлениями.
2. Во второй главе упоминается труд «О монархии и республике»(1978), которую принято относить к философско-правовым работам И.А. Ильина, однако автор исследования не включил данную работу в свой анализ.
3. Для проведения более детального анализа философского метода И.А. Ильина стоило ознакомиться с такими исследованиями как: Пирогова Л.А. Проблема очевидности философии И.А. Ильина: дис...канд.филос.наук: 09.00.03. – Калининград, 2005; Кулешова И.В. Философия творчества И.А. Ильина: дис...канд.филос.наук: 09.00.03. – Москва, 2006.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 09.00.03 – «История философии» (по философским наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Вакулинская Александра Ивановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – «История философии».

Официальный оппонент:

Доктор философских наук,
профессор, зав. каф. философии им. А.Ф. Шишкина
международнно-правового факультета
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных
отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской
Федерации»

СИЛАНТЬЕВА Маргарита Вениаминовна

Контактные данные:

тел.: , e-mail:

Специальность, по которой официальным оппонентом
зашита диссертация:

09.00.13 – «Философская антропология, философия культуры»

Адрес места работы:

119454, г. Москва, проспект Вернадского, д. 76,
ФГАОУ ВО «Московский государственный институт международных
отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской
Федерации», международно-правовой факультет,
кафедра философии им. А.Ф. Шишкина

Тел.: 7(495)2293822; e-mail:

29.10.2019

